

# 回眸四十載 奮進新時代

## 莆田市綠色高質量發展大會舉行

莆田網訊——千年古府新榮光，四秩莆陽正風華。11月16日上午，“回眸四十載 奮進新時代”莆田市綠色高質量發展大會舉行。在莆工作過的老領導鄭義正、葉家鬆、袁錦貴、楊根生、梁建勇和詹毅、姚振泉、林國良、林光大、阮軍、楊鵬飛、林慶生，全國政協常委、香港福建社團聯合會榮譽主席、香港金威集團董事局主席吳良好，省委第五巡回督導組組長薛雲官，市領導付朝陽、林旭陽、蘇永革、沈萌芽、袁素玲等出席。

會場內氣氛熱烈、暖意融融。海內外鄉賢嘉賓匯聚一堂，敘情誼、謀發展、話未來。上午9時，主題宣傳片《四十年 那些閃耀的時刻》拉開大會帷幕，莆田日新月異的進步、欣欣向榮的氣象讓大家倍感自豪和驕傲。

省人大常委會副主任、莆田市委原書記袁錦貴在會上致辭。他說，在歷屆市委、市政府接力奮鬥和廣大群衆持續努力下，莆田建市以來發生了翻天覆地的變化。路寬了，高鐵通了，深水港建成了，樓高了，公園多了，媽祖文化傳播愈加深遠，社會持續穩定，經濟持續增長，人民幸福指數持續提升。衷心祝願莆田嶄立潮頭、大展宏圖。

中國科學院院士、國家自然科學基金委員會原主任陳宜瑜，中國工程院院士、中國食品藥品檢定研究院原研究員俞永新，中國科學院院士、中國科學院福建物質結構研究所原黨委書記、所長洪茂椿，分別以視頻形式致辭。



11月16日，“回眸四十載 奮進新時代”莆田市綠色高質量發展大會舉行。圖為大會現場。全媒體記者 蔡昊 攝

鄉賢代表吳良好、企業代表陳寧、市民代表施建忠、全國勞模代表林海波、市政府顧問團代表黃茂興分別作了精彩發言。濃濃鄉音中飽含着濃濃鄉愁、濃濃鄉情，并為莆田的明天送上了美好祝福。

市委書記付朝陽在講話時對莅會鄉賢嘉賓致以最誠摯的歡迎和最衷心的感謝。“看似尋常最奇崛，成如容易却艱辛”。回顧莆田40年艱辛求進、精益求精、創新求變的發展歷程後，付朝陽說，這座城市彰顯的寶貴精神特質，是這片土地上最深沉的力量，流淌在每一

個興化兒女的基因和血液中，讓莆田以實幹贏得地位、以實力贏得美譽。江山如此多嬌，是每一位興化兒女辛勤耕耘出來的，是每一位新莆田人奮鬥拼搏出來的，是我們用心血和汗水綿綿用力、久久為功澆灌出來的。付朝陽向關心支持莆田事業的各界人士致以最崇高的敬意、謝意和情意。

“天翻地覆慨而慷，人間正道是滄桑。”付朝陽說，40年不懈奮鬥，莆田從一隅小城走向現代都市，既取得了巨大成就，也積累了寶貴經驗，更深化了對莆田發展建設的規

律性認識。實踐啓示我們，唯有舉旗定向方能引領前行，唯有厚植優勢方能彰顯特色，唯有改革開放方能破浪遠航，唯有人民至上方能無往不勝，唯有和衷共濟方能行穩致遠。面向未來，宏觀謀勢、中觀布局、微觀落子，書香莆田、氣質莆田、靈秀莆田、實力莆田必定無限美好，未來可期。

“再踏層峰辟新天，更揚雲帆立潮頭。”付朝陽說，莆田已經到了厚植逆發、歸整提升的階段。要牢記習近平總書記重要囑托，按照省委、省政府工作安排，以木蘭溪綜合治理為總抓手，做深做實“一二三四”部署，加快建設綠色高質量發展先行市。展望未來，期待莆田在精神傳承中，成為熠熠生輝的媽祖故鄉文化名城；在價值共生中，成為美美與共的山水詩畫生態韻城；在創新創業中，成為生生不息的匠心智造產業新城；在海納百川中，成為欣欣向榮的通江達海戰略港城。“莆田雖小，但小而精、小而美、小而特、小而富，小也可以長成參天大樹、邁向高山之巔！”

市長林旭陽主持大會，並講述莆田設市歷史背景和過程，介紹40年來莆田經濟社會發展情況以及未來發展願景。

會上，舉行了“莆田市榮譽市民”“莆田市最美人物”授牌儀式。發布了莆田“城市LOGO”、城市吉祥物和城市宣傳口號”。

黨的二十大代表、第十四屆全國人大代表、第十四屆全國政協委員，省委第五巡回督導組副組長、成員，市四套班子領導，市法院、檢察院和莆田學院、湄職院領導，在莆退休的副廳級及以上老同志，全國勞模、市政府顧問團、港澳及海外鄉賢、榮譽市民、最美人物、企業家、民主黨派、駐莆部隊、臺胞協會、外來務工人員代表，市直部門、各縣區（管委會）負責同志等出席。

（全媒體記者 黃國清）

## “媽祖杯”民間茶王賽頒獎 林兆樞阮詩瑋袁錦貴等出席

莆田網訊——11月17日，作為第八屆世界媽祖文化論壇配套活動，2023年“媽祖杯”民間茶王賽頒獎儀式在湄洲島舉行。中國僑聯原主席、中華媽祖文化交流協會原副會長林兆樞，省政協副主席阮詩瑋，中華媽祖文化交流協會名譽會長、省人大常委會原副主任袁錦貴，市領導蘇永革、沈萌芽、黃華、楊朝東，海峽兩岸茶業交流協會副會長吳曉

丁、南平市政協副主席黃蘇福等出席，并為獲獎者頒獎。

此次茶王賽由海峽兩岸茶業交流協會和莆田市政協共同牽頭組織，旨在貫徹落實習近平總書記向第十五屆海峽論壇致賀信精神，落實《中共中央 國務院關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見》，為海峽兩岸茶企、茶農和

茶葉愛好者搭建平臺，通過以茶會友弘揚媽祖文化，促進茶文化、茶產業、茶科技統籌發展，表達對未來美好生活“喜悅、吉祥、如意”的熱切期盼，進一步推進兩岸協作、凝聚發展共識，續寫“兩岸一家親”的同胞情誼，助力福建建設臺胞臺企登陸第一家园。

據介紹，此次茶王賽設武夷岩茶、鳳凰

單叢茶、臺灣高山烏龍茶3項賽事，在南平市武夷山市、莆田市湄洲島、廣東汕頭市、臺灣省臺中市舉辦，從徵集茶樣到茶王誕生，歷時4個月，評出鳳凰單叢銀花香、八仙、蜜蘭香，武夷岩茶肉桂、水仙、大紅袍以及臺灣高山烏龍茶各品種茶王、特別金獎、金獎、匠心獎、優質獎共373個獎項。

（全媒體記者 鄭已東）

## 大型木雕屏風《莆田十大城市名片》作品捐贈儀式舉行



11月15日，大型木雕屏風《莆田十大城市名片》作品捐贈儀式舉行。付朝陽、林旭陽、阮軍、高宇、鄭祖杰等領導出席。

據悉，大型木雕屏風《莆田十大城市名

片》作品以壺山蘭水為造型，以“莆田十大城市名片”為主體內容，輔之以相應詩詞、書法和“城市名片”內容說明，由市工藝美術學會、市工藝美術協會邀請15位國家級、

省級工藝美術大師和10位著名書法家，聯袂創作而成，禮獻建市40周年。

受市委書記付朝陽委托，市長林旭陽向大家的辛勤創造和無私捐贈表示衷心的感謝。他說，這幅作品匠心獨運、意境非凡，從中可以品讀韵味悠長的千年雕魂、積澱深厚的文化底蘊、秀美靈動的壺山蘭水、獨具特色的富饒物產，充分彰顯莆田這座國家歷史文化名城的獨特魅力和古府新市的厚重底蘊。希望各位工藝美術大師繼續弘揚工匠精神，創造出更多流傳後世的藝術精品；各位書法家、詩人堅持以人民為中心的創作導向，推出更多文化精品；各位企業家齊心協力，推動工藝美術產業做大做强，讓工藝在創新與傳承中煥發新的生命力。

儀式上，與會領導還分別向市工藝美術學會、市工藝美術協會和參與木雕屏風制作的工藝美術大師、書法家、詩詞作者代表，以及原材料捐贈企業（個人）代表頒發捐贈證書。（全媒體記者 林英）

## 和美海島 “湄”好奔跑

### 2023媽祖（湄洲島）女子半程馬拉鬆收官

莆田網訊——11月12日，2023媽祖（湄洲島）女子半程馬拉鬆在媽祖故裏湄洲島鳴槍開跑，來自世界各地的4000多名參賽者，用快樂的脚步丈量這座“和美海島”，用美好的姿態感受“南國蓬萊”的魅力。

該項賽事是我省首個“女子半程馬拉鬆”賽事。此次比賽共設置半程馬拉鬆賽和健康跑兩個項目。其中，半程馬拉鬆賽起點為蓮池沙灘，終點設置在天后廣場，總長度21.0975公裏；健康跑從蓮池沙灘到媽祖平安裏，全長3公裏。比賽將媽祖文化、湄洲島文化、體育文化結合，既有濃鬱的本土特色，又迎合了當代女性健康生活方式，倡導積極健康的跑步文化，將媽祖“立德、行善、大

愛”的精神融入賽事當中。

當天8時，隨着發令聲響，運動員們從湄洲島蓮池沙灘開跑，行程經蓮池沙灘、三佛山隧道、媽祖平安裏、鵝尾神化石路口、媽祖行宮、世界媽祖文化論壇永久會址等湄洲島標志性景觀。完賽牌設計也將湄洲島特色融入其中，水波紋、海浪、湄洲島建築、“媽祖”卡通形象，蘊含着濃濃的海洋文化氣息和媽祖文化內涵。選手們在奔跑中一覽媽祖故裏的動態畫卷，感受媽祖文化的獨特魅力。

經過激烈的角逐，來自廈門的黃雪梅以1小時15分44秒奪得冠軍，李美珍、朱冰瑩分獲二、三名。冠軍黃雪梅在賽後接受採訪時表

示，湄洲島環境優美，在島上一邊跑步一邊看風景感覺很美好，路邊的觀眾也很熱情，給了我很大的鼓勵。

湄洲島國家旅遊度假區管委會相關負責人表示，希望通過女子半程馬拉鬆比賽，把媽祖“立德、行善、大愛”的精神傳播到全球。同時，湄洲島有良好的生態環境，通過比賽吸引更多人來湄洲島旅游。

據了解，本屆賽事是由中國田徑協會認證的馬拉鬆A類賽事，福建省田徑協會指導，福建省體育局、莆田市人民政府、福建省廣播影視集團主辦，莆田市體育局、湄洲島國家旅游度假區管委會承辦。

（全媒體記者 陳沛達）

## 展示湄洲女髮髻技藝

莆田網訊——在第八屆世界媽祖文化論壇舉行之際，11月17日，第八屆湄洲女髮髻技藝展示活動在湄洲媽祖祖廟聖旨門廣場舉行。

湄洲女頭飾服飾是省級非物質文化遺產。此次活動共有30組選手參加，包括來自湄洲第一中心小學、第二中心小學的學生。大家專心細致，梳制湄洲女髮髻（如圖）。湄洲第二中心小學教師吳佩佩介紹，該校設置了湄洲女髮髻梳制課後服務，鼓勵更多學生學習這項技藝，傳承非遗。

（全媒體記者 陳沛達/文 陳斌/圖）



40年櫛風沐雨、砥礪奮進，莆田發生了翻天覆地的變化。我市以木蘭溪綜合治理為總抓手，着力打造的媽祖故鄉文化名城、山水詩畫生態韻城、匠心智造產業新城、通江達海戰略港城“四城輝映”、冉冉升起。圖為初冬日出時分，木蘭溪畔的玉湖新城景色分外妖嬈。

全媒體記者 蔡昊 攝



## 日出東方 莆陽您好